

1. Arrange the following Raman Magsaysay Awardees into chronological order of year of the award conferred to them :

- (1) T.N. Sheshan
- (2) Arvind Kejriwal
- (3) Chintaman Deshmukh
- (4) Ravish Kumar

(A) (3), (2), (1), (4)

~~(B)~~ (3), (1), (2), (4)

(C) ~~(2), (1), (4), (3)~~

(D) ~~(1), (3), (4), (2)~~

निम्न रमन मैग्सेसे पुरस्कार विजेताओं को उनके द्वारा प्राप्त सम्मान प्राप्ति के वर्ष के कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

- (1) टी. एन. शेषन
- (2) अरविन्द केजरीवाल
- (3) चिंतामन देशमुख
- (4) रवीश कुमार

(A) (3), (2), (1), (4)

(B) (3), (1), (2), (4)

(C) (2), (1), (4), (3)

(D) (1), (3), (4), (2)

2. Arrange the following environmental related acts into chronological order of the year of their passing :

- (1) Water (Prevention and Control of Pollution) Act (1971)
- (2) National Green Tribunal Act (NGT)
- (3) Wildlife (Protection) Act- 1972
- (4) Forest Conservation Act (1980)

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (2), (4), (1), (3)

~~(C)~~ (3), (1), (4), (2)

(D) (4), (2), (3), (1)

निम्न पर्यावरण संबंधी कानूनों को उनके पारित होने के वर्ष के कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

- (1) जल (बचाव व प्रदूषण नियंत्रण) कानून
- (2) राष्ट्रीय ग्रीन ट्रिब्यूनल कानून (एनजीटी)
- (3) वाइल्ड लाइफ (बचाव) कानून
- (4) वन संरक्षण अधिनियम

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (2), (4), (1), (3)

(C) (3), (1), (4), (2)

(D) (4), (2), (3), (1)

3. Arrange in chronological order the passing of different Armed Forces Special Power Act (AFSPA) in different parts of the country.

- (1) The Armed Forces (Jammu & Kashmir) Special Power Act
- (2) The Armed Forces (Assam & Manipur) Special Power Act
- (3) Assam Disturbed Area Act
- (4) The Armed Forces (Punjab & Chandigarh) Special Power Act

- (A) (1), (2), (3), (4) (B) (3), (2), (4), (1)
(C) (4), (1), (2), (3) (D) (2), (3), (1), (4)

निम्न देश के विभिन्न भागों में लगाए गए आर्म्ड फोर्सेज स्पेशल पॉवर एक्ट (AFSPA) को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें।

- (1) द आर्म्ड फोर्सेज (जम्मू एंड कश्मीर) स्पेशल पॉवर एक्ट
- (2) द आर्म्ड फोर्सेज (असम और मणिपुर) स्पेशल पॉवर एक्ट
- (3) असम डिस्टर्ब्ड एरिया कानून
- (4) द आर्म्ड फोर्सेज (पंजाब और चंडीगढ़) स्पेशल पॉवर एक्ट

- (A) (1), (2), (3), (4) (B) (3), (2), (4), (1)
(C) (4), (1), (2), (3) (D) (2), (3), (1), (4)

4. Arrange the following India-ASEAN events in a chronological order :

- (1) Membership of ASEAN Regional Forum
- (2) India-ASEAN Friendship Year
- (3) Sectoral Dialogue Partnership
- (4) Full dialogue Partnership

- (A) (1), (2), (3), (4) (B) (2), (4), (1), (3)
(C) (3), (4), (1), (2) (D) (4), (2), (3), (1)

निम्न भारत-आसियान घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

- (1) आसियान क्षेत्रीय मंच की सदस्यता
- (2) भारत-आसियान मैत्री वर्ष
- (3) क्षेत्रीय वार्ता साझीदारी
- (4) पूर्ण वार्ता साझीदारी

- (A) (1), (2), (3), (4) (B) (2), (4), (1), (3)
(C) (3), (4), (1), (2) (D) (4), (2), (3), (1)

5. Arrange the following events in India-America relationship in chronological order :

- (1) Indo-US Civil Nuclear Deal
- (2) Kicklighter proposal
- (3) Next Steps in Strategic Partnership
- (4) High Technology Cooperation Group

(A) (1), (2), (3), (4) (B) (4), (2), (1), (3)

(C) (2), (3), (4), (1) (D) (2), (4), (3), (1)

भारत-अमेरिका के संबंधों के निम्न घटनाक्रम को उनके कालानुक्रमिक क्रम से व्यवस्थित करें :

(1) भारत-अमेरिका असैन्य परमाणु डील

(2) किकलाइटर प्रस्ताव

(3) सामरिक साझेदारी का अगला कदम

(4) उच्च तकनीकी सहयोग समूह

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (4), (2), (1), (3)

(C) (2), (3), (4), (1)

(D) (2), (4), (3), (1)



6. Arrange the following international developments related to Human Rights in a chronological order :

(1) Vienna Declaration

(2) Establishment of International Criminal Court

(3) Universal Declaration of Human Rights

(4) World Council of Indigenous Peoples

(A) (3), (4), (1), (2)

(B) (1), (2), (4), (3)

(C) (3), (2), (1), (4)

(D) (2), (1), (3), (4)

मानव अधिकारों से संबंधित निम्न अन्तर्राष्ट्रीय घटनाक्रमों को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) वियना घोषणा

(2) अन्तर्राष्ट्रीय आपराधिक न्यायालय की स्थापना

(3) सार्वभौमिक मानवाधिकारों की घोषणा

(4) स्वदेशी लोगों की विश्व परिषद

(A) (3), (4), (1), (2)

(B) (1), (2), (4), (3)

(C) (3), (2), (1), (4)

(D) (2), (1), (3), (4)

7. Arrange the efforts towards non-proliferation of nuclear weapons treaty in a chronological order :

- (1) Indefinite Extensions of NPT
- (2) Comprehensive Test Ban Treaty
- (3) Moscow Test Ban Treaty
- (4) Non-Proliferation Treaty

(A) ~~(1), (2), (3), (4)~~

(B) (4), (1), (2), (3)

(C) ~~(3), (4), (1), (2)~~

(D) ~~(2), (1), (4), (3)~~

परमाणु हथियार संधि के अप्रसार की दिशा में प्रयासों को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

- (1) परमाणु अप्रसार संधि का अनिश्चित काल हेतु लागू होना
- (2) व्यापक परमाणु टेस्ट प्रतिबंध संधि
- (3) मास्को टेस्ट प्रतिबंध संधि
- (4) परमाणु अप्रसार संधि

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (4), (1), (2), (3)

(C) (3), (4), (1), (2)

(D) (2), (1), (4), (3)

8. The following are the focal length of convex lenses. Arrange them in increasing order of their power :

(1) 15 cm

(2) 10 cm

(3) 25 cm

(4) 200 mm = 20 cm

(A) ~~(2), (3), (1), (4)~~

(B) (1), (4), (3), (2)

(C) (3), (1), (2), (4)

(D) (3), (4), (1), (2)

नीचे उक्त लेंसों की फोकस दूरियाँ दी गयी हैं। इन लेंसों को उनकी क्षमता के अनुसार बढ़ते क्रम में रखें :

(1) 15 सेमी.

(2) 10 सेमी.

(3) 25 सेमी.

(4) 200 मिमी.

(A) (2), (3), (1), (4)

(B) (1), (4), (3), (2)

(C) (3), (1), (2), (4)

(D) (3), (4), (1), (2)

9. Arrange the following media in decreasing order of speed of sound in them :

(1) Water

(2) Aluminium

(3) Iron

(4) Air

3, 2, 1, 4

(A) (3), (2), (1), (4)

(B) (4), (1), (2), (3)

(C) (2), (3), (1), (4)

(D) (1), (2), (3), (4)

निम्न माध्यमों को उनमें होने वाली ध्वनि की गति के घटते क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) जल

(2) एल्युमिनियम

(3) लोहा

(4) वायु

(A) (3), (2), (1), (4)

(B) (4), (1), (2), (3)

(C) (2), (3), (1), (4)

(D) (1), (2), (3), (4)

10. Arrange the following events in chronological order :

(1) Right to Education Act (2009)

(2) Formation of Telangana State (2014)

(3) Implementation of Right to Information (2005)

(4) Implementation of NREGA

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (3), (4), (1), (2)

(C) (2), (3), (4), (1)

(D) (4), (1), (2), (3)

निम्न घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) शिक्षा का अधिकार अधिनियम

(2) तेलंगाना राज्य की स्थापना

(3) सूचना के अधिकार को लागू करना

(4) नरेगा को लागू करना

(A) (1), (2), (3), (4)

(B) (3), (4), (1), (2)

(C) (2), (3), (4), (1)

(D) (4), (1), (2), (3)

11. Arrange the following events in chronological order :

(1) Non-Cooperation Movement of Gandhi (1921)

(2) Khilafat Movement of Gandhi (1920)

(3) Salt Satyagrah of Gandhi (1931)

(4) Quit India Movement of Gandhi (1942)

(A) (2), (1), (3), (4)

(B) (1), (3), (2), (4)

(C) (4), (2), (1), (3)

(D) (3), (4), (1), (2)

निम्न घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) गांधी का असहयोग आंदोलन

(2) गांधी का खिलाफत आंदोलन

(3) गांधी का नमक सत्याग्रह

(4) गांधी का भारत छोड़ो आंदोलन

(A) (2), (1), (3), (4)

(B) (1), (3), (2), (4)

(C) (4), (2), (1), (3)

(D) (3), (4), (1), (2)

12. Arrange the following events in chronological order :

(1) Mahalanobis Planning Model (1)

(2) Introduction of Rolling Plan

(3) Declaration of Plan Holiday

(4) Inclusive Growth Strategy

(A) (4), (2), (3), (1)

(B) (4), (1), (3), (2)

(C) (1), (3), (2), (4)

(D) (2), (1), (4), (3)

निम्न घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) महालनोबिस योजना मॉडल

(2) रोलिंग योजना की शुरूआत

(3) योजना अवकाश की घोषणा

(4) समावेशी विकास की रणनीति

(A) (4), (2), (3), (1)

(B) (4), (1), (3), (2)

(C) (1), (3), (2), (4)

(D) (2), (1), (4), (3)

13. Arrange the following events in chronological order :

- (1) Introduction of Special Drawing Rights
- (2) Introduction of Euro (2)
- (3) Introduction of Gold Standard Mechanism (1)
- (4) Introduction of Multilateral Trading System

~~(A)~~ (4), (2), (3), (1) (B) (4), (1), (3), (2)

(C) (3), (1), (4), (2) (D) (3), (1), (2), (4)

निम्न घटनाओं को कालानुक्रमिक क्रम में व्यवस्थित करें :

(1) विशेष आहरण अधिकारों की शुरूआत

(2) यूरो की शुरूआत

(3) सोने के मानक तंत्र की शुरूआत

(4) बहुपक्षीय व्यापार प्रणाली की शुरूआत

(A) (4), (2), (3), (1)

(B) (4), (1), (3), (2)

(C) (3), (1), (4), (2)

(D) (3), (1), (2), (4)

14. The correct sequence of these states in ascending order in terms of mangrove vegetation coverage is :

increasing

(1) Goa

(2) Andhra Pradesh

(3) Odisha

(4) West Bengal

~~(A)~~ (2), (1), (3), (4)

~~(B)~~ (1), (2), (3), (4)

~~(C)~~ (2), (1), (4), (3)

(D) (1), (2), (4), (3)

मैंग्रोव वनस्पति आच्छादन की दृष्टि से आरोही क्रम में इन राज्यों का सही क्रम है :

(1) गोवा

(2) आंध्र प्रदेश

(3) ओडिशा

(4) पश्चिम बंगाल

(A) (2), (1), (3), (4)

(B) (1), (2), (3), (4)

(C) (2), (1), (4), (3)

(D) (1), (2), (4), (3)

15. Which are true about Deen Dayal Upadhyaya-Grameen Kaushal Yojana ?
- (1) It is being implemented in the State through Rural Development Department. ✓
 - (2) 80 per cent of the trained candidates get placements in various sectors. ✗
 - (3) Course duration varies from 3-12 months.
 - (4) Candidate's post placement tracking is done for two years. ✓
- (A) (1) and (3) only (B) ~~(2) and (3)~~ only
- (C) ~~(3) and (4)~~ only (D) ~~(1) and (4)~~ only

दीन दयाल उपाध्याय-ग्रामीण कौशल योजना के बारे में कौन सत्य हैं ?

- (1) इसे राज्य में ग्रामीण विकास विभाग के माध्यम से क्रियान्वित किया जा रहा है।
- (2) 80 प्रतिशत प्रशिक्षित उम्मीदवारों को विभिन्न क्षेत्रों में प्लेसमेंट मिलता है।
- (3) कोर्स की अवधि 3-12 महीने तक होती है।
- (4) उम्मीदवार की पोस्ट प्लेसमेंट ट्रेकिंग दो साल के लिए की जाती है।

- (A) केवल (1) और (3) (B) केवल (2) और (3)
- (C) केवल (3) और (4) (D) केवल (1) और (4)

16. Which of the following statements is/are true ?

- (1) Chandra Taal lake is situated below the low ridge of Kunzum range. ✓
- (2) Bradonsar lake is located between Dodra-Kwar and Sangla. ✓
- (3) Mantalai lake is the source of Tirthan river. ✗
- (4) There is a pagoda style temple of Parashar Rishi on the bank of the Renuka lake. ✗

- (A) (1), (2), (3) and (4) (B) ~~(3) and (4)~~ only
- (C) (3) only (D) ~~(1) and (2)~~ only

निम्न में से कौनसा/से कथन सही है/हैं ?

- (1) चंद्र ताल झील कुंजुम पर्वत श्रेणी के निम्न चोटी पर स्थित है।
- (2) ब्रादोन्सर झील डोडरा-क्वार और सांगला के बीच स्थित है।
- (3) मंतलाई झील तीर्थन नदी का उद्गम स्थल है।
- (4) रेणुका झील के तट पर पराशर ऋषि का पेगोडा शैली का मंदिर है।

- (A) (1), (2), (3) और (4) (B) केवल (3) और (4)
- (C) केवल (3) (D) केवल (1) और (2)

17. Which of the following statements are true ?

- (1) The Gaddi Tribe people follow matriarchal type of family system. ✗
- (2) The Gaddi women keep their hair long and love Jewellery. ✓
- (3) The Gaddi Tribe used to bury their dead. ✗
- (4) The Gaddis do not marry in their own brotherhood. ✗

~~(A) (2) and (4) only~~

~~(B) (1) and (4) only~~

~~(C) (2) and (3) only~~

~~(D) (3) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) गद्दी जनजाति के लोग मातृसत्तात्मक प्रकार की पारिवारिक प्रणाली का पालन करते हैं।
- (2) गद्दी महिलाएँ अपने बालों को लंबा रखती हैं और आभूषण पसन्द करती हैं।
- (3) गद्दी जनजाति अपने मृतकों को दफनाया करती थी।
- (4) गद्दी अपने भाईचारे में विवाह नहीं करते हैं।

(A) केवल (2) और (4)

(B) केवल (1) और (4)

(C) केवल (2) और (3)

(D) केवल (3) और (4)

18. Which of the following statements are true ?

- (1) Audumbara, the most prominent tribe of Ancient Himachal, which finds a detailed reference in Mahabharat. ✗
- (2) The Audumbara Republic flourished in the Kangra region. ✓
- (3) From the time of Mughal Emperor Akbar till 1801 A.D., Chamba remained under the Mughal ascendancy.
- (4) The Sikh Army invaded Kullu in 1817 A.D. and brought it under the Sikh control. ✓

~~(A) (1) and (2) only~~

(B) (3) and (4) only

~~(C) (1) and (4) only~~

~~(D) (2) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) अदुम्बरा, जो प्राचीन हिमाचल की सर्वाधिक प्रसिद्ध जनजाति थी, उसके विस्तृत संदर्भ महाभारत में मिलते हैं।
- (2) अदुम्बरा गणतंत्र का विकास काँगड़ा क्षेत्र में हुआ।
- (3) मुगल बादशाह अकबर के काल से 1801 ई. तक चंबा मुगलों के प्रभुत्व में बना रहा।
- (4) सिक्ख सेना ने कुल्लू पर 1817 ई. में आक्रमण किया और उसे सिक्ख नियंत्रण के अन्तर्गत ले आए।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (3) और (4)

(C) केवल (1) और (4)

(D) केवल (2) और (4)

19. Which of the following statements are true ?

- (1) Renuka Fair is held on the banks of Renuka lake. ✓
- (2) Jwalamukhi Fair is held once a year. ✗
- (3) Lavi is the most ancient Trade Fair in Himachal Pradesh. ✓
- (4) MINJAR is a seasonal Fair of Mandi ✗

(A) (2) and (3) only

~~(B) (1) and (3) only~~

(C) ~~(3) and (4) only~~

~~(D) ~~(1) and (4) only~~~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) रेणुका मेला रेणुका झील पर लगता है।
- (2) ज्वालामुखी मेला वर्ष में एक बार होता है।
- (3) लवी हिमाचल प्रदेश का प्राचीनतम व्यापार मेला है।
- (4) मिंजर मंडी का एक मौसमी मेला है।

(A) केवल (2) और (3)

(B) केवल (1) और (3)

(C) केवल (3) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

20. Women Welfare Schemes in Himachal Pradesh are :

~~(1) Women Development Corporation~~ ✓

~~(2) Mukhyamantri Kanyadan Yojana~~ ✓

(3) Balika Vadhu Yojana

(4) Dairy Development Corporation

~~(A) (1) and (2) only~~

~~(B) ~~(1) and (3) only~~~~

(C) ~~(1) and (4) only~~

~~(D) (2) and (4) only~~

हिमाचल प्रदेश की महिलाओं के लिए कल्याणकारी योजनाएँ हैं :

- (1) महिला विकास सहकारिता
- (2) मुख्य मंत्री कन्यादान योजना
- (3) बालिका वधू योजना
- (4) डेयरी विकास सहकारिता

(A) केवल (1) और (2)

~~(B) केवल (1) और (3)~~

(C) केवल (1) और (4)

~~(D) केवल (2) और (4)~~

21. Which of the following statements are true ?

- (1) Jhanjhar dance is performed in Kinnaur. ✓
- (2) Japro dance is performed in Chamba valley. ✗
- (3) Burah dance is performed in Sirmaur. ✓
- (4) Ludi dance is performed in Kullu valley. ✗

- (A) ~~(2) and (4) only~~ (B) ~~(1) and (2) only~~
- (C) ~~(3) and (4) only~~ (D) ~~(1) and (3) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) झंझार नृत्य किन्नौर में प्रदर्शित किया जाता है।
- (2) जपरो नृत्य चंबा घाटी में प्रदर्शित किया जाता है।
- (3) बुराह नृत्य सिरमौर में प्रदर्शित किया जाता है।
- (4) लुडो नृत्य कुल्लू घाटी में प्रदर्शित किया जाता है।

- (A) केवल (2) और (4) (B) केवल (1) और (2)
- (C) केवल (3) और (4) (D) केवल (1) और (3)

22. Which of the following statements are true ?

- (1) Parliament can be adjourned by the Prime Minister. ✗
- (2) Through adjournment Sine die Presiding Officer of the house can suspend parliament. ✓
- (3) On the request of opposition leader parliament can be suspended. ✗
- (4) President can dissolve Lok Sabha only. ✓

- (A) (1) and (2) only (B) (1) and (3) only
- (C) (1) and (4) only (D) ~~(2) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) प्रधान मंत्री संसद को स्थगित कर सकता है।
- (2) संसद का अध्यक्ष संसद को अनिश्चित काल के लिए स्थगित कर सकता है।
- (3) नेता विपक्ष की प्रार्थना पर संसद को स्थगित किया जा सकता है।
- (4) राष्ट्रपति केवल लोक सभा को भंग कर सकता है।

- (A) केवल (1) और (2) (B) केवल (1) और (3)
- (C) केवल (1) और (4) (D) केवल (2) और (4)

23. Which are the two women who are inducted as first two company commanders by the Indo-Tibet Border Police (ITBP) in 2021 ?

(1) Prakriti

(2) Nisha

(3) Pragati

(4) Diksha

(A) (1) and (2) only

(B) (2) and (4) only

(C) (1) and (4) only

(D) (3) and (4) only

सन् 2021 में किन दो महिलाओं को पहली बार भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (आईटीबीपी) में कम्पनी कमांडरों के रूप में शामिल किया गया ?

(1) प्रकृति

(2) निशा

(3) प्रगति

(4) दीक्षा

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (2) और (4)

(C) केवल (1) और (4)

(D) केवल (3) और (4)

24. How can Citizenship in India be acquired ?

(1) Conferred by birth

(2) By participating in election

(3) Through descent

(4) By paying certain fee

(A) (1) and (2) only

(B) (1) and (3) only

(C) (2) and (4) only

(D) (1) and (4) only

भारत में नागरिकता किस प्रकार प्राप्त की जाती है ?

(1) जन्मजात

(2) चुनाव में भागीदारी से

(3) उत्तराधिकार से

(4) निश्चित शुल्क देकर

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (1) और (3)

(C) केवल (2) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

25. What is true about Public Accounts Committee of the Parliament ?
- (1) Public Accounts Committee was first set by Government of India Act, 1919.
 - (2) It constitutes of 15 members from Lok Sabha and 7 members from Rajya Sabha.
 - (3) It cannot limit the expenses by the Government. ✗
 - (4) Recommendation made by the committee is not of advisory nature.
- (A) (1) and (2) only (B) (1) and (3) only
(C) ~~(2) and (4) only~~ (D) ~~(3) and (4) only~~

संसद की लोक लेखा समिति के बारे में क्या सत्य है ?

- (1) लोक लेखा समिति का गठन सर्वप्रथम भारत सरकार अधिनियम, 1919 द्वारा किया गया था।
 - (2) इसमें 15 सदस्य लोक सभा और 7 सदस्य राज्य सभा से लिए जाते हैं।
 - (3) यह सरकार के खर्चे सीमित नहीं कर सकती।
 - (4) समिति की सिफारिश सलाहकारी नहीं होती है।
- (A) केवल (1) और (2) (B) केवल (1) और (3)
(C) केवल (2) और (4) (D) केवल (3) और (4)

26. What is important about Kartarpur Corridor ?
- (1) It connects Dera Baba Nanak Shrine in Gurdaspur to Kartarpur Sahib Gurudwara in Pakistan. ✓
 - (2) It provides trade route between India and Pakistan. ✗
 - (3) It helps in checking the terrorist activities across border. ✗
 - (4) It allows Indian devotees to visit Gurudwara without a Visa. ✓
- (A) ~~(1) and (2) only~~ (B) ~~(1) and (3) only~~
(C) ~~(1) and (4) only~~ (D) ~~(2) and (4) only~~

करतारपुर गलियारे के बारे में क्या महत्वपूर्ण है ?

- (1) यह गुरदासपुर में डेरा बाबा नानक पूजास्थल को पाकिस्तान स्थित करतारपुर साहिब गुरुद्वारा से जोड़ता है।
 - (2) यह भारत और पाकिस्तान के बीच व्यापार मार्ग प्रदान करता है।
 - (3) यह सीमा पार आतंकवादी गतिविधियों को रोकने में मदद करता है।
 - (4) यह भारतीय श्रद्धालुओं को बिना वीजा के गुरुद्वारा जाने की स्वीकृति प्रदान करता है।
- (A) केवल (1) और (2) (B) केवल (1) और (3)
(C) केवल (1) और (4) (D) केवल (2) और (4)

27. Among the following which cities are capitals of South Africa ?

(1) Bloemfontein

(2) Johannesburg ✓

(3) Durban

(4) Cape Town ✓

(A) (1) and (2) only

(B) (1) and (3) only

~~(C)~~ (2) and (4) only

(D) (1) and (4) only

निम्न में से कौनसे शहर दक्षिण अफ्रीका की राजधानी हैं ?

(1) ब्लोमफोन्टेन

(2) जोहान्सबर्ग

(3) डरबन

(4) केप टाउन

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (1) और (3)

(C) केवल (2) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

28. India-Central Asia Summit, 2022 agree on the following :

(1) They agreed to establish its Secretariat at New Delhi.

(2) They want to develop connectivity through Pakistan. ✗

(3) They establish joint working group to continuously monitor developments in Afghanistan. ✓

(4) They agreed to provide gas to India through pipeline. ✓

(A) ~~(1) and (2)~~ only

(B) ~~(1) and (3)~~ only

(C) (2) and (4) only

(D) (1) and (4) only

भारत-मध्य एशिया शिखर सम्मेलन, 2022 में निम्न पर सहमति बनी :

(1) वे नई दिल्ली में इसका सचिवालय बनाने पर सहमत हुए।

(2) वे पाकिस्तान के रास्ते कनेक्टिविटी जोड़ने पर सहमत हुए।

(3) वे एक संयुक्त कार्यदल बनाने पर सहमत हुए जो निरन्तर अफगानिस्तान के घटनाक्रम की निगरानी करेगा।

(4) वे पाइपलाइन के माध्यम से भारत को गैस उपलब्ध कराने पर सहमत हुए।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (1) और (3)

(C) केवल (2) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

29. What is true about Collective Security Treaty Organization (CSTO) ?

- (1) It is an American based security alliance in Central Asia.
- (2) It originated from Collective Security Treaty signed in 1992 by Russia and few Central Asian States.
- (3) It provides security to European states against Russian invasion.
- (4) It is Russia-led military alliance to promote collective defence for its members.

- (A) (1) and (2) only (B) (1) and (3) only
(C) (2) and (4) only (D) (1) and (4) only

सामूहिक सुरक्षा संधि संगठन (सीएसटीओ) के बारे में क्या सच है ?

- (1) यह मध्य एशिया में अमरीका का सुरक्षा गठबंधन है।
- (2) यह रूस और कुछ मध्य एशियाई राज्यों द्वारा 1992 में स्थापित सामूहिक सुरक्षा संधि से उपजा है।
- (3) यह यूरोपीय राज्यों को रूसी आक्रमण से सुरक्षा प्रदान करता है।
- (4) यह रूस के नेतृत्व वाला सैन्य गठबंधन है जो अपने सदस्यों की सामूहिक सुरक्षा बढ़ाता है।

- (A) केवल (1) और (2) (B) केवल (1) और (3)
(C) केवल (2) और (4) (D) केवल (1) और (4)

30. What is important about Russia-India-China (RIC) Foreign Ministers meet in September, 2021 ?

- (1) It is 18th Foreign Minister meet where India became its chairman.
- (2) It was aimed at to strengthen defence cooperation between the three states.
- (3) It was conceived by the then Russian Foreign Minister Yevgeny Primakov in 1998.
- (4) It decided to create peace council in Afghanistan.

- (A) (1) and (2) only (B) (1) and (3) only
(C) (2) and (4) only (D) (1) and (4) only

रूस-भारत-चीन (आरआईसी) विदेश मंत्रियों की सितंबर, 2021 की बैठक का क्या महत्व है ?

- (1) यह विदेश मंत्रियों की 18वीं बैठक थी जिसमें भारत को इसका अध्यक्ष चुना गया।
- (2) इसका उद्देश्य तीनों देशों के मध्य सैन्य सहयोग को मजबूत करना था।
- (3) यह 1998 में तत्कालीन रूस के विदेश मंत्री येवगनी प्रिमाकोव का विचार था।
- (4) इसमें अफगानिस्तान में शांति परिषद की स्थापना का निर्णय लिया गया।

- (A) केवल (1) और (2) (B) केवल (1) और (3)
(C) केवल (2) और (4) (D) केवल (1) और (4)

31. Which of the following statements are true ?

- (1) Sound can travel in vacuum. ✗
- (2) Sound is produced by vibrating objects. ✓
- (3) Unpleasant sounds are called noise. ✓
- (4) Attempts should be made to maximize noise. ✗

(A) (1) and (2) only

(B) ~~(3) and (4) only~~

~~(C) (2) and (3) only~~

(D) ~~(1) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) ध्वनि निर्वात में से संचरित हो सकती है।
- (2) ध्वनि कंपन करती हुई वस्तुओं द्वारा उत्पन्न होती है।
- (3) अप्रिय ध्वनियाँ शोर कहलाती हैं।
- (4) शोर प्रदूषण को अधिकतम करने के प्रयास करने चाहिए।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (3) और (4)

(C) केवल (2) और (3)

(D) केवल (1) और (4)

32. Which of the following statements are true ?

- (1) Stars appear to move from East to West. ✓
- (2) INSAT is a natural satellite of earth. ✗
- (3) Earth is the smallest planet of the solar system. ✗
- (4) Venus is the brightest planet in the night sky. ✓

(A) (1) and (2) only

(B) (2) and (4) only

(C) (3) and (4) only

~~(D) (1) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) तारे पूर्व से पश्चिम की ओर गति करते प्रतीत होते हैं।
- (2) इनसेट पृथ्वी का प्राकृतिक उपग्रह है।
- (3) सौर परिवार का सबसे छोटा ग्रह पृथ्वी है।
- (4) शुक्र ग्रह रात्रि के आकाश में दिखाई देने वाला सबसे चमकीला ग्रह है।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (2) और (4)

(C) केवल (3) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

33. Which of the following statements are true ?

- (1) The Nizam of Hyderabad accepted the Subsidiary Alliance in 1798 A.D.
- (2) The Nawab of Awadh was forced to sign a subsidiary treaty in 1801 A.D.
- (3) The Mahalwari system was introduced in Tamil Nadu. ✗
- (4) The First Anglo-Sikh war was fought between 1843-44 A.D. ✓

(A) ~~(1) and (2) only~~ (B) (2) and (4) only

(C) (1) and (4) only (D) ~~(1) and (3) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

(1) हैदराबाद के निजाम ने सहायक संधि 1798 ई. में स्वीकार की।

(2) अवध के नवाब को 1801 ई. में सहायक संधि पर हस्ताक्षर करने के लिए विवश किया गया।

(3) महालवाड़ी व्यवस्था की शुरुआत तमिलनाडु में हुई थी।

(4) प्रथम एंग्लो-सिख युद्ध 1843-44 ई. में लड़ा गया था।

(A) केवल (1) और (2) (B) केवल (2) और (4)

(C) केवल (1) और (4) (D) केवल (1) और (3)

34. Which of the following Indian handicrafts have GI (Geographical Indication) Status ?

(1) Salem fabric

(2) Mysore Silk

(3) Kullu Shawl

(4) Orissa Ikat

(A) (1) and (2) only

(B) (2) and (4) only

(C) (3) and (4) only

~~(D) All of these~~

निम्न भारतीय हस्तशिल्प में से किसे जीआई (भौगोलिक संकेत) का दर्जा प्राप्त है ?

(1) सलेम कपड़ा

(2) मैसूर रेशम

(3) कुल्लू शॉल

(4) उड़ीसा इकाट

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (2) और (4)

(C) केवल (3) और (4)

(D) ये सभी

35. Which of the following statements are true ?

- (1) In matter of use, Fundamental Rights make distinction between citizens and foreigners. ✓
- (2) Fundamental Rights are unlimited. ✗
- (3) They are given protection only by the Supreme Court. ✗
- (4) They are superior to laws made by the Parliament and State Legislative Assemblies. ✓

(A) ~~(1) and (2) only~~ (B) ~~(2) and (3) only~~

(C) ~~(1) and (4) only~~ (D) ~~(3) and (4) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) मौलिक अधिकार प्रयोग की दृष्टि से नागरिकों और विदेशियों में अन्तर करते हैं।
- (2) मौलिक अधिकार असीमित हैं।
- (3) केवल सुप्रीम कोर्ट ही इनका संरक्षण प्रदान करता है।
- (4) ये संसद एवं राज्य विधानमण्डलों के कानून से श्रेष्ठ हैं।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (2) और (3)

(C) केवल (1) और (4)

(D) केवल (3) और (4)

36. Which of the following statements are true ?

- (1) Power of Judicial Review can make judiciary dictator. ✗
- (2) Purpose of adjournment motion is to draw attention of the house towards an important matter of public interest. ✓
- (3) Provisions of disqualification of members on the basis of defection are given in Xth Schedule. ✓
- (4) Sarkaria Commission was in favour of increasing the powers of the Parliament. ✗

(A) (1) and (2) only

(B) ~~(2) and (3) only~~

(C) (3) and (4) only

(D) (1) and (4) only

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) न्यायिक पुनर्निरीक्षण की शक्ति न्यायपालिका को तानाशाह बना सकती है।
- (2) स्थगन प्रस्ताव का उद्देश्य जनता के अति महत्वपूर्ण विषय की ओर सदन का ध्यानाकर्षण होता है।
- (3) दलबदल के आधार पर सदस्यों को अयोग्य घोषित करने की धाराओं का उल्लेख दसवीं अनुसूची में है।
- (4) सरकारिया आयोग संसद की शक्तियों में वृद्धि के पक्ष में था।

(A) केवल (1) और (2)

(B) केवल (2) और (3)

(C) केवल (3) और (4)

(D) केवल (1) और (4)

37. Which of the following statements are true ?

- (1) The Prime Minister who adopted new Economic Policy was Mr. Rajiv Gandhi. ✗
- (2) Reduction in Inflation rate was one of the objectives of new Economic Policy. ✓
- (3) Indian Industries were given the freedom to import Capital Goods. ✓
- (4) Number of Industries reserved for Public Sector were reduced to 5. ✗

(A) (2) and (3) only (B) ~~(1) and (4) only~~

(C) (2) and (4) only (D) ~~(1) and (3) only~~

निम्न में से कौनसे कथन सही हैं ?

- (1) नई आर्थिक नीति लागू करने वाले प्रधान मंत्री श्री राजीव गाँधी थे।
- (2) नई आर्थिक नीति का एक उद्देश्य मुद्रास्फीति दर में कमी करना था।
- (3) भारतीय उद्योगों को पूँजीगत वस्तुओं को आयात करने की छूट दी गई।
- (4) सार्वजनिक क्षेत्र के लिए आरक्षित उद्योगों की संख्या घटाकर 5 कर दी गई।

(A) केवल (2) और (3) (B) केवल (1) और (4)

(C) केवल (2) और (4) (D) केवल (1) और (3)

38. Which of the following measures are effective for soil conservation in India ?

- (1) Avoiding crop rotation ✗
- (2) Afforestation ✓
- (3) Encouraging the use of chemical fertilizers ✗
- (4) Limiting shifting cultivation ✓

(A) ~~(1) and (2) only~~ (B) ~~(2) and (4) only~~

(C) (3) and (4) only (D) ~~(1), (2) and (3) only~~

भारत में मृदा संरक्षण के लिए निम्न में से कौनसे उपाय प्रभावी हैं ?

- (1) फसल चक्र से बचना
- (2) वनीकरण
- (3) रासायनिक उर्वरकों के उपयोग को प्रोत्साहित करना
- (4) स्थानान्तरित खेती को सीमित करना

(A) केवल (1) और (2) (B) केवल (2) और (4)

(C) केवल (3) और (4) (D) केवल (1), (2) और (3)

Directions for Questions 39-59 :

प्रश्न 39-59 के लिए दिशानिर्देश :

39. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

(Place)

(a) Suket

(b) Hindur

(c) Datarpur

(d) Keonthal

List-II

(Founded by)

(i) Giri Sen

(ii) Vir Sen

(iii) Ajay Chand

(iv) Datar Chand

Codes :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (iii) (i) (iv)

(B) (iii) (ii) (i) (iv)

(C) (ii) (iii) (iv) (i)

(D) (iii) (iv) (i) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

(स्थान)

(a) सुकेत

(b) हिंदूर

(c) दातारपुर

(d) क्योथल

सूची-II

(संस्थापक)

(i) गिरी सेन

(ii) वीर सेन

(iii) अजय चंद

(iv) दातार चंद

कोड :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (iii) (i) (iv)

(B) (iii) (ii) (i) (iv)

(C) (ii) (iii) (iv) (i)

(D) (iii) (iv) (i) (ii)

40. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I
(Movement)

- (a) Dhami Satyagraha
- (b) Pajhota Kissan Andolan
- (c) Movement against Begar
- (d) Kunihar Movement

List-II

(Leadership)

- (i) Satyanand Stokes
- (ii) Gauri Shankar
- (iii) Bhag Mal Sauhta
- (iv) Mian Chunchu

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (i) (ii)
- (B) (iii) (iv) (ii) (i)
- (C) (iv) (ii) (iii) (i)
- (D) (i) (ii) (iii) (iv)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I
(आंदोलन)

- (a) धामी सत्याग्रह
- (b) पझौता किसान आन्दोलन
- (c) बेगार के विरुद्ध आंदोलन
- (d) कुनिहार आन्दोलन

सूची-II
(नेतृत्व)

- (i) सत्यानन्द स्टोक्स
- (ii) गौरी शंकर
- (iii) भाग मल सौहटा
- (iv) मियां चुंचु

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (i) (ii)
- (B) (iii) (iv) (ii) (i)
- (C) (iv) (ii) (iii) (i)
- (D) (i) (ii) (iii) (iv)

41. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I
(Elections)

- (a) 13th Lok Sabha (1999)
(b) 14th Lok Sabha (2004)
(c) 15th Lok Sabha (2009)
(d) 16th Lok Sabha (2014)

List-II
(Seats Won in H.P.)
(Congress : BJP)

- (i) 3 : 1
(ii) 1 : 3
(iii) 0 : 4
(iv) 0 : 3

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (ii) (i) (iii) (iv)
(B) (iv) (i) (ii) (iii)
(C) (i) (iii) (iv) (ii)
(D) (ii) (iii) (iv) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I
(चुनाव)

- (a) 13^{वीं} लोक सभा (1999)
(b) 14^{वीं} लोक सभा (2004)
(c) 15^{वीं} लोक सभा (2009)
(d) 16^{वीं} लोक सभा (2014)

सूची-II

(हि. प्र. में सीटें जीतीं)
(काँग्रेस : बीजेपी)

- (i) 3 : 1
(ii) 1 : 3
(iii) 0 : 4
(iv) 0 : 3

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (ii) (i) (iii) (iv)
(B) (iv) (i) (ii) (iii)
(C) (i) (iii) (iv) (ii)
(D) (ii) (iii) (iv) (i)

42. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

(Year)

(a) 1981

(b) 1991

(c) 2001

(d) 2011

List-II

(Child Sex Ratio)

(Himachal Pradesh)

(i) 951

(ii) 909

(iii) 896

(iv) 971

Codes :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iv) (ii) (iii) (i)

(C) (iv) (i) (iii) (ii)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

(वर्ष)

(a) 1981

(b) 1991

(c) 2001

(d) 2011

सूची-II

(शिशु लिंग अनुपात)

(हिमाचल प्रदेश)

(i) 951

(ii) 909

(iii) 896

(iv) 971

कोड :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (i) (iv) (iii)

(B) (iv) (ii) (iii) (i)

(C) (iv) (i) (iii) (ii)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

43. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

(Valley)

(a) Boh Valley

(b) Imla Bimla Valley

(c) Hudan Valley

(d) Hangrang Valley

List-II

(Location)

(i) Mandi

(ii) Kinnaur

(iii) Kangra

(iv) Chamba

Codes :

(a) (b) (c) (d)

(A) (iii) (i) (ii) (iv)

~~(B) (iii) (i) (iv) (ii)~~

(C) (i) (ii) (iii) (iv)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

(घाटी)

(a) बोह घाटी

(b) इमला बिमला घाटी

(c) हुडन घाटी

(d) हंगरंग घाटी

सूची-II

(स्थान)

(i) मंडी

(ii) किन्नौर

(iii) काँगड़ा

(iv) चम्बा

कोड :

(a) (b) (c) (d)

(A) (iii) (i) (ii) (iv)

(B) (iii) (i) (iv) (ii)

(C) (i) (ii) (iii) (iv)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

44. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Item)	List-II (H.P. Target for 2021-22)
(a) Goods and Services Tax	(i) ₹ 1867.90 Crore
(b) State Excise	(ii) ₹ 3106.25 Crore
(c) Value Added Tax	(iii) ₹ 88.37 Crore
(d) Passenger and Goods Tax	(iv) ₹ 1614.10 Crore

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (ii) (iii) (iv)
 (B) (ii) (i) (iv) (iii)
 (C) (iv) (iii) (ii) (i)
 (D) (iii) (iv) (i) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (मद)	सूची-II (2020-21 के लिए हि. प्र. लक्ष्य)
(a) वस्तु और सेवा कर	(i) ₹ 1867.90 करोड़
(b) राज्य उत्पाद शुल्क	(ii) ₹ 3106.25 करोड़
(c) मूल्य वर्धित कर	(iii) ₹ 88.37 करोड़
(d) यात्री और माल कर	(iv) ₹ 1614.10 करोड़

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (ii) (iii) (iv)
 (B) (ii) (i) (iv) (iii)
 (C) (iv) (iii) (ii) (i)
 (D) (iii) (iv) (i) (ii)

45. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Town)	List-II (Altitude in meter)
(a) Janjehli	(i) 1737 meter
(b) Larji	(ii) 1463 meter
(c) Katrain	(iii) 957 meter
(d) Manikaran	(iv) 2410 meter

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) ~~(iv) (ii) (iii) (i)~~
- (B) (iv) (iii) (i) (ii)
- ~~(C) (iv) (iii) (ii) (i)~~
- (D) ~~(i) (ii) (iii) (iv)~~

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (शहर)	सूची-II (मीटर में ऊँचाई)
(a) जंजैहली	(i) 1737 मीटर
(b) लारजी	(ii) 1463 मीटर
(c) कटराई	(iii) 957 मीटर
(d) मणिकर्ण	(iv) 2410 मीटर

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iv) (ii) (iii) (i)
- (B) (iv) (iii) (i) (ii)
- (C) (iv) (iii) (ii) (i)
- (D) (i) (ii) (iii) (iv)

46. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Authors)	List-II (Books)
(a) Kiran Bedi	(i) I do what I do
(b) N.R. Narayana Murthy	(ii) I Witness : Partial Observations
(c) Kapil Sibal	(iii) Dare to Do : For the New Generation
(d) Raghuram Rajan	(iv) A Better India : A Better World

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) (i) (ii) (iii) (iv)
- (C) (iv) (i) (ii) (iii)
- (D) (ii) (iv) (iii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (लेखक)	सूची-II (पुस्तकें)
(a) किरण बेदी	(i) आई डू व्हाट आई डू
(b) एन. आर. नारायण मूर्ति	(ii) आई विटनेस : पार्शियल ऑब्सर्वेशन्स
(c) कपिल सिब्बल	(iii) डेयर टू डू : फॉर द न्यू जनरेशन
(d) रघुराम राजन	(iv) ए बेटर इंडिया : ए बेटर वर्ल्ड

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) (i) (ii) (iii) (iv)
- (C) (iv) (i) (ii) (iii)
- (D) (ii) (iv) (iii) (i)

47. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

(Padma Awards-2022)

- (a) Radheshyam Khemka
(b) Natrajan Chandrasekaran
(c) Gulam Nabi Azad
(d) Prabha Atre

List-II

(Area of Work)

- (i) Art
(ii) Public Affairs
(iii) Trade and Industry
(iv) Literature and Education

Codes :

(a) (b) (c) (d)

(A) (i) (iii) (ii) (iv)

(B) (ii) (iv) (iii) (i)

(C) (iii) (iv) (i) (ii)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

(पद्म सम्मान-2022)

- (a) राधेश्याम खेमका
(b) नटराजन चंद्रशेखरन
(c) गुलाम नबी आजाद
(d) प्रभा अत्रे

सूची-II

(कार्य क्षेत्र)

- (i) कला
(ii) सार्वजनिक मामले
(iii) व्यापार और उद्योग
(iv) साहित्य और शिक्षा

कोड :

(a) (b) (c) (d)

(A) (i) (iii) (ii) (iv)

(B) (ii) (iv) (iii) (i)

(C) (iii) (iv) (i) (ii)

(D) (iv) (iii) (ii) (i)

48. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Nobel Laureates)	List-II (Area of work)
(a) Venki Rama Krishnan	(i) Economics
(b) Abhijit Banerjee	(ii) Physics
(c) Hargobind Khorana	(iii) Chemistry
(d) S. Chandrasekhar	(iv) Medicine

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (i) (iv) (ii)
- (B) (iv) (i) (iii) (ii)
- (C) (i) (iii) (ii) (iv)
- (D) (ii) (iv) (iii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (नोबेल पुरस्कार विजेता)	सूची-II (कार्य-क्षेत्र)
(a) वेंकी रामा कृष्णन	(i) अर्थशास्त्र
(b) अभिजीत बनर्जी	(ii) भौतिक विज्ञान
(c) हरगोबिंद खुराना	(iii) रसायन विज्ञान
(d) एस. चंद्रशेखर	(iv) मेडिसिन

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (i) (iv) (ii)
- (B) (iv) (i) (iii) (ii)
- (C) (i) (iii) (ii) (iv)
- (D) (ii) (iv) (iii) (i)

49. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Tokyo-2020 Olympic Winners)	List-II (Game)
(a) Saikhom Mirabai Chanu	(i) Wrestling
(b) Lovlina Borgohain	(ii) Badminton
(c) P.V. Sindhu	(iii) Weight lifting
(d) Ravi Kumar Dahiya	(iv) Boxing

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (iii) (iv) (ii)
~~(B) (iii) (iv) (ii) (i)~~
 (C) (ii) (iii) (iv) (i)
 (D) (iv) (i) (ii) (iii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (टोक्यो-2020 ओलंपिक विजेता)	सूची-II (खेल)
(a) सेखोम मीराबाई चानू	(i) कुश्ती
(b) लवलीन बोरगोहेन	(ii) बैडमिंटन
(c) पी.वी. सिंधु	(iii) भारोत्तोलन
(d) रवि कुमार दहिया	(iv) मुक्केबाजी

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (iii) (iv) (ii)
 (B) (iii) (iv) (ii) (i)
 (C) (ii) (iii) (iv) (i)
 (D) (iv) (i) (ii) (iii)

50. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Nobel Prizes-2021 Winners)	List-II (Area of Work)
(a) David Julius	(i) Chemistry
(b) Benjamin List	(ii) Peace
(c) Syukuro Manabe	(iii) Medicine
(d) Dmitry Muratov	(iv) Physics

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (iii) (ii) (iv)
 (B) (ii) (iv) (iii) (i)
 (C) (iv) (i) (ii) (iii)
 (D) (iii) (i) (iv) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (नोबेल पुरस्कार-2021 विजेता)	सूची-II (कार्य-क्षेत्र)
(a) डेविड जूलियस	(i) रसायन विज्ञान
(b) बेंजामिन लिस्ट	(ii) शांति
(c) स्यूकुरो मनाबे	(iii) मेडिसिन
(d) दिमित्री मुराटोव	(iv) भौतिक विज्ञान

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (i) (iii) (ii) (iv)
 (B) (ii) (iv) (iii) (i)
 (C) (iv) (i) (ii) (iii)
 (D) (iii) (i) (iv) (ii)

51. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

- List-I**
(Name of People of
Indian Origin)
- (a) Anita Anand
(b) Rishi Sunak
(c) Kamla Prasad Bissessar
(d) Priti Patel

- List-II**
(Their Political Status
Abroad)
- (i) Home Secretary (UK)
(ii) Leader of Opposition
(Trinidad and Tobago)
(iii) Minister of National Defence
(Canada)
(iv) Chief Secretary Treasury (UK)

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (iv) (i) (iii) (ii)
(B) (ii) (i) (iv) (iii)
~~(C) (iii) (iv) (ii) (i)~~
(D) (i) (ii) (iii) (iv)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

- सूची-I**
(भारत मूल के लोग)
- (a) अनीता आनंद
(b) ऋषि सुनक
(c) कमला प्रसाद बिसेसर
(d) प्रीति पटेल

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (iv) (i) (iii) (ii)
(B) (ii) (i) (iv) (iii)
(C) (iii) (iv) (ii) (i)
(D) (i) (ii) (iii) (iv)

- सूची-II**
(विदेशों में उनका राजनीतिक स्थान)
- (i) गृह सचिव (यूके)
(ii) विपक्ष के नेता (त्रिनिदाद और टोबैगो)
(iii) राष्ट्रीय रक्षा मंत्री (कनाडा)
(iv) मुख्य सचिव ट्रेजरी (यूके)

52. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I
(Countries—Tokyo
Olympic 2020)

- (a) France
(b) Australia
(c) China
(d) Japan

List-II
(Medals Won)

- (i) 46
(ii) 88
(iii) 58
(iv) 33

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (i) (ii) (iii) (iv)
(B) (iv) (i) (ii) (iii)
(C) (ii) (i) (iii) (iv)
(D) (iii) (iv) (i) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I
(टोक्यो 2020 ओलंपिक-देश)

- (a) फ्रांस
(b) ऑस्ट्रेलिया
(c) चीन
(d) जापान

सूची-II
(पदक जीते)

- (i) 46
(ii) 88
(iii) 58
(iv) 33

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (i) (ii) (iii) (iv)
(B) (iv) (i) (ii) (iii)
(C) (ii) (i) (iii) (iv)
(D) (iii) (iv) (i) (ii)

53. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

List-II

- | | |
|--|------------------------------|
| (a) Jaynagar-Kurtha Rail link | (i) Rohingya Refugees |
| (b) Bhasan Char Island | (ii) India, USA, UAE, Israel |
| (c) International Solar Alliance (ISA) | (iii) Gurugram |
| (d) New QUAD | (iv) Nepal |

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (i) (ii) (iii) (iv)
- (B) (iv) (ii) (i) (iii)
- (C) (iii) (iv) (ii) (i)
- ~~(D)~~ (iv) (i) (iii) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

सूची-II

- | | |
|---------------------------------------|--|
| (a) जयनगर-कुर्था रेल लिंक | (i) रोहिंग्या शरणार्थी |
| (b) भसन चार द्वीप | (ii) भारत, अमेरिका, संयुक्त अरब अमीरात, इजराइल |
| (c) अंतर्राष्ट्रीय सौर गठबंधन (आईएसए) | (iii) गुरुग्राम |
| (d) न्यू क्वाड | (iv) नेपाल |

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (i) (ii) (iii) (iv)
- (B) (iv) (ii) (i) (iii)
- (C) (iii) (iv) (ii) (i)
- (D) (iv) (i) (iii) (ii)

54. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Particles of atom)	List-II (Inventor)
(a) Proton	(i) Chadwick
(b) Neutron	(ii) Thomson
(c) Electron	(iii) Goldstein
(d) Alpha particle	(iv) Rutherford

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) ~~(iii) (ii) (iv) (i)~~
- ☒ (C) (iii) (i) (ii) (iv)
- (D) ~~(iii) (i) (iv) (ii)~~

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (परमाणुओं के कण)	सूची-II (आविष्कारक)
(a) प्रोटोन	(i) चाडविक
(b) न्यूट्रॉन	(ii) थॉमसन
(c) इलेक्ट्रॉन	(iii) गोल्डस्टीन
(d) अल्फा कण	(iv) रदरफोर्ड

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) (iii) (ii) (iv) (i)
- (C) (iii) (i) (ii) (iv)
- (D) (iii) (i) (iv) (ii)

x

55. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I

(Book/Magazine)

- (a) Essays on the Gita
(b) Rigvedadi Bhashya Bhumika
(c) Tuhfat-ul-Muwahhidin
(d) Ishara

List-II

(Author)

- (i) Swami Dayanand
(ii) Mahatma Jyotiba Phule
(iii) Aurobindo Ghosh
(iv) Raja Ram Mohan Roy

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (i) (iii) (ii) (iv)
(B) (i) (ii) (iii) (iv)
(C) (iii) (i) (iv) (ii)
(D) (iii) (iv) (ii) (i)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I

(पुस्तक/पत्रिका)

- (a) एसेज ऑन द गीता
(b) ऋग्वेदादि भाष्य भूमिका
(c) तुहफत-उल-मुवाहिदीन
(d) इशारा

सूची-II

(लेखक)

- (i) स्वामी दयानंद
(ii) महात्मा ज्योतिबा फुले
(iii) अरबिंदो घोष
(iv) राजा राम मोहन राय

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (i) (iii) (ii) (iv)
(B) (i) (ii) (iii) (iv)
(C) (iii) (i) (iv) (ii)
(D) (iii) (iv) (ii) (i)

56. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I	List-II
(Name of festival)	(State)
(a) Ugadi	(i) Himachal Pradesh
(b) Bastar Dussehra	(ii) Assam
(c) Bhogali Bihu	(iii) Andhra Pradesh
(d) Gochi	(iv) Chhattisgarh

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) (iii) (ii) (iv) (i)
- (C) (iii) (i) (ii) (iv)
- (D) (iii) (i) (iv) (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I	सूची-II
(त्योहार का नाम)	(राज्य)
(a) उगादि	(i) हिमाचल प्रदेश
(b) बस्तर दशहरा	(ii) असम
(c) भोगली बिहू	(iii) आंध्र प्रदेश
(d) गोचि	(iv) छत्तीसगढ़

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
- (A) (iii) (iv) (ii) (i)
- (B) (iii) (ii) (iv) (i)
- (C) (iii) (i) (ii) (iv)
- (D) (iii) (i) (iv) (ii)

57. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Traditional Sport)	List-II (State)
(a) Maramadi Bull Surfing	(i) Assam
(b) Kambala	(ii) Tamil Nadu
(c) Jallikattu	(iii) Kerala
(d) Dhopkhel	(iv) Karnataka

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (iii) (i) (ii) (iv)
 (B) ~~(iii)~~ ~~(ii)~~ ~~(iv)~~ (i)
 (C) (iii) (iv) (ii) (i)
 (D) ~~(iii)~~ ~~(i)~~ ~~(iv)~~ (ii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (पारंपरिक खेल)	सूची-II (राज्य)
(a) मारामाडी बुल सर्फिंग	(i) असम
(b) कंबाला	(ii) तमिलनाडु
(c) जल्लीकट्टू	(iii) केरल
(d) धोपखेल	(iv) कर्नाटक

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
 (A) (iii) (i) (ii) (iv)
 (B) (iii) (ii) (iv) (i)
 (C) (iii) (iv) (ii) (i)
 (D) (iii) (i) (iv) (ii)

58. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I
(Name of Scheme)

List-II
(GOI Budget Allocation
for 2022-23)

- | | |
|--------------------------------------|---------------------|
| (a) Jal Jeevan Mission | (i) ₹ 37800 crore |
| (b) National Health Mission | (ii) ₹ 19000 crore |
| (c) National Education Mission | (iii) ₹ 60000 crore |
| (d) Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana | (iv) ₹ 39553 crore |

Codes :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (ii) (iv) (iii) (i)
(B) (iii) (i) (iv) (ii)
(C) (ii) (iv) (i) (iii)
(D) (iv) (ii) (i) (iii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I
(योजना का नाम)

सूची-II
(2022-23 के लिए भारत सरकार
का बजट आबंटन)

- | | |
|------------------------------------|---------------------|
| (a) जल जीवन मिशन | (i) ₹ 37800 करोड़ |
| (b) राष्ट्रीय स्वास्थ्य मिशन | (ii) ₹ 19000 करोड़ |
| (c) राष्ट्रीय शिक्षा मिशन | (iii) ₹ 60000 करोड़ |
| (d) प्रधान मंत्री ग्राम सड़क योजना | (iv) ₹ 39553 करोड़ |

कोड :

- (a) (b) (c) (d)
(A) (ii) (iv) (iii) (i)
(B) (iii) (i) (iv) (ii)
(C) (ii) (iv) (i) (iii)
(D) (iv) (ii) (i) (iii)

59. Match List-I with List-II and choose the correct answer from the given options :

List-I (Peaks)	List-II (Range)
(a) Guru Shikhar	(i) Nilgiri
(b) Doddabeta	(ii) Eastern Ghat
(c) Arma Konda	(iii) Satpura
(d) Dhupgarh	(iv) Aravali

Codes :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (iv) (iii) (i)

(B) (iv) (ii) (i) (iii)

(C) (ii) (iv) (i) (iii)

(D) (iv) (i) (ii) (iii)

सूची-I का सूची-II से मिलान कीजिए और दिए गए चार विकल्पों में से सही उत्तर चुनिए :

सूची-I (शिखर)	सूची-II (पर्वत श्रेणी)
(a) गुरु शिखर	(i) नीलगिरी
(b) डोडुबेटा	(ii) पूर्वी घाट
(c) अरमा कोंडा	(iii) सतपुड़ा
(d) धूपगढ़	(iv) अरावली

कोड :

(a) (b) (c) (d)

(A) (ii) (iv) (iii) (i)

(B) (iv) (ii) (i) (iii)

(C) (ii) (iv) (i) (iii)

(D) (iv) (i) (ii) (iii)

60. The Rajas of Chamba belong to which lineage ?

- (A) Suryavansi lineage of the Rajputs
- (B) Chandravansi lineage of the Rajputs
- (C) Agnivansi lineage of the Rajputs
- (D) Nagvanshi

चंबा के राजा किस वंशावली के हैं ?

- (A) राजपूतों के सूर्यवंशी वंशावली
- (B) राजपूतों के चंद्रवंशी वंशावली
- (C) राजपूतों के अग्निवंशी वंशावली
- (D) नागवंशी

61. Revenue Training Institute is located at :

- (A) Dharmshala, District Kangra
- (B) Joginder Nagar, District Mandi
- (C) Manali, District Kullu
- (D) Fairlawns (Mashobra), District Shimla

राजस्व प्रशिक्षण संस्थान स्थित है :

- (A) धर्मशाला, जिला कांगड़ा
- (B) जोगिंदर नगर, जिला मंडी
- (C) मनाली, जिला कुल्लू
- (D) फेयरलॉन्स (मशोबरा), जिला शिमला

62. The agriculture crop year is :

- (A) The same as calendar year January to December
- (B) The same as financial year April to March
- (C) July to June
- (D) The Sidereal year May to April

कृषि फसल वर्ष है :

- (A) कैलेंडर वर्ष जनवरी से दिसंबर के समान
- (B) वित्तीय वर्ष अप्रैल से मार्च के समान
- (C) जुलाई से जून
- (D) नक्षत्र वर्ष मई से अप्रैल

63. Which Section of the H.P. Tenancy and Land Reforms Act, 1972 provides for restriction on transfer of land in favour of person who is not an agriculturist of the State ?

~~(A)~~ Section 118

(B) Section 119

(C) Section 120

(D) Section 121

एच.पी. टेनेंसी एंड लैंड रिफोर्म्स एक्ट, 1972 की कौनसी धारा एक ऐसे व्यक्ति जो हिमाचल प्रदेश का कृषक नहीं है, के पक्ष में भूमि हस्तांतरण प्रतिबंधित करता है ?

(A) धारा 118

(B) धारा 119

(C) धारा 120

(D) धारा 121

64. As per Indian Constitution Land Reform comes under :

~~(A)~~ The Concurrent List

(B) In the State List

~~(C)~~ In the Union List

(D) All of these

भारतीय संविधान के अनुसार भूमि सुधार निम्न के अंतर्गत आता है :

(A) समवर्ती सूची

(B) राज्य सूची में

(C) संघ सूची में

(D) ये सभी

65. What is the name of mobile app to view land records in Himachal Pradesh ?

(A) mDevBhoomi Mobile Land Record Himachal Pradesh

(B) mHimBhoomi Mobile Land Record Himachal Pradesh

(C) mHimgiri Mobile Land Record Himachal Pradesh

(D) mHimrevenue Mobile Land Record Himachal Pradesh

हिमाचल प्रदेश में भूमि रिकॉर्ड देखने के लिए मोबाइल ऐप का क्या नाम है ?

(A) एमदेवभूमि मोबाइल भूमि रिकॉर्ड हिमाचल प्रदेश

(B) एमहिमभूमि मोबाइल भूमि रिकॉर्ड हिमाचल प्रदेश

(C) एमहिमगिरी मोबाइल लैंड रिकॉर्ड हिमाचल प्रदेश

(D) एमहिमरेवेन्यू मोबाइल लैंड रिकॉर्ड हिमाचल प्रदेश

66. What is provided under 'Atal Ashirwad Yojana' ?

(A) Free food

(B) Free gas connection

(C) New Visitor Kit

(D) Interest free loan

'अटल आशीर्वाद योजना' के तहत क्या प्रदान किया जाता है ?

(A) मुफ्त भोजन

(B) मुफ्त गैस कनेक्शन

(C) नव आगंतुक किट

(D) ब्याज मुक्त ऋण

67. Fruit production in Himachal Pradesh during 2020-21 was :

(A) 8.45 lakh Metric Tonne

(B) 8.96 lakh Metric Tonne

(C) 4.95 lakh Metric Tonne

(D) 6.24 lakh Metric Tonne

2020-21 में हिमाचल प्रदेश में फलों का उत्पादन था :

(A) 8.45 लाख मीट्रिक टन

(B) 8.96 लाख मीट्रिक टन

(C) 4.95 लाख मीट्रिक टन

(D) 6.24 लाख मीट्रिक टन

68. Jarar Phuki system of marriage prevails in which district of Himachal Pradesh ?

(A) Kangra

(B) Shimla

(C) Solan

(D) Kullu

विवाह का जरार फुकी प्रारूप हिमाचल प्रदेश के किस जिले में मान्य है ?

(A) कांगड़ा

(B) शिमला

(C) सोलन

(D) कुल्लू

69. Which of the following police station of Himachal Pradesh became the first police station of the state to have been linked with a Crime and Criminal Tracking Network System (CCTNS) ?

(A) Chotta Shimla Police Station

(B) Sanjauli Police Station

(C) Women Police Station BCS Shimla

(D) Police Station Dharampur

हिमाचल प्रदेश का निम्न में से कौनसा पुलिस स्टेशन अपराध और आपराधिक ट्रैकिंग नेटवर्क सिस्टम (सीसीटीएनएस) से जुड़ा राज्य का पहला पुलिस स्टेशन बन गया है ?

(A) छोटा शिमला पुलिस स्टेशन

(B) संजौली पुलिस स्टेशन

(C) महिला पुलिस स्टेशन बीसीएस शिमला

(D) पुलिस स्टेशन धर्मपुर

70. To meet the Sustainable Development Goals (SDGs) by 2030, what aim has been set up by the Department of Forests, to enhance the forest cover in Himachal Pradesh ?

- (A) 50% of its geographical area (B) 35% of its geographical area
(C) 30% of its geographical area (D) 40% of its geographical area

सतत् विकास लक्ष्यों को 2030 तक पूरा करने के लिए हिमाचल प्रदेश में वन क्षेत्र को बढ़ाने के लिए वन विभाग द्वारा लक्ष्य निर्धारित किया गया है ?

- (A) कुल भौगोलिक क्षेत्र का 50% (B) कुल भौगोलिक क्षेत्र का 35%
(C) कुल भौगोलिक क्षेत्र का 30% (D) कुल भौगोलिक क्षेत्र का 40%

71. Asia's longest high speed test track NATRAX is inaugurated in Pithampur, which is located in which state ?

- (A) Madhya Pradesh (B) Uttar Pradesh
(C) Jharkhand (D) Kerala

एशिया का सबसे लम्बा हाई स्पीड टेस्ट ट्रैक नेटरेक्स का पीथमपुर में उद्घाटन हुआ, वह किस राज्य में स्थित है ?

- (A) मध्य प्रदेश (B) उत्तर प्रदेश
(C) झारखंड (D) केरल

72. Which states have authorized the use of Hindi language in the proceedings of High Courts by using the provisions of Article 348(2) ?

- (A) Rajasthan, Haryana, UP, Delhi
(B) Haryana, MP, Jharkhand, Chhattisgarh
(C) Chhattisgarh, UP, MP, Rajasthan
(D) UP, MP, Bihar, Rajasthan

किन राज्यों ने संविधान की धारा 348(2) के प्रयोग से उच्च न्यायालयों में हिंदी भाषा के प्रयोग की मान्यता दी ?

- (A) राजस्थान, हरियाणा, यूपी, दिल्ली
(B) हरियाणा, एमपी, झारखंड, छत्तीसगढ़
(C) छत्तीसगढ़, यूपी, एमपी, राजस्थान
(D) यूपी, एमपी, बिहार, राजस्थान

73. Which Articles have been inserted in the Constitution to provide reservation to the Economically Weaker Section (EWS) ?

(A) Articles 15(2) and 16(2)

(B) Articles 15(3) and 16(3)

(C) Articles 15(6) and 16(6)

☒ (D) Articles 15(4) and 16(4)

आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (ईडब्ल्यूएस) को आरक्षण देने हेतु संविधान में कौनसे अनुच्छेद शामिल किए गए हैं ?

(A) अनुच्छेद 15(2) और 16(2)

(B) अनुच्छेद 15(3) और 16(3)

(C) अनुच्छेद 15(6) और 16(6)

(D) अनुच्छेद 15(4) और 16(4)

74. The Project "Bamboo Oasis on Lands in Drought" (BOLD) was located in which state ?

(A) Rajasthan

(B) Gujarat

(C) Haryana

(D) Madhya Pradesh

परियोजना 'बम्बू ओएसिस ऑन लैंड्स इन ड्रॉट' (बीओएलडी) किस राज्य में प्रारम्भ की गई है ?

(A) राजस्थान

(B) गुजरात

(C) हरियाणा

(D) मध्य प्रदेश

75. Virachey National Park is situated in which ASEAN state ?

(A) Vietnam

(B) Cambodia

(C) Singapore

(D) Malaysia

विराचे राष्ट्रीय पार्क आसियान के किस देश में स्थित है ?

(A) वियतनाम

(B) कंबोडिया

(C) सिंगापुर

(D) मलेशिया

76. 'North-South Gas Project' is a gas pipeline agreement signed between which two countries ?

~~(A)~~ Russia-India

(B) Russia-Afghanistan

(C) Russia-China

(D) Russia-Pakistan

'नॉर्थ-साउथ गैस परियोजना' गैस पाइपलाइन समझौता किन दो देशों के बीच हस्ताक्षरित हुआ ?

(A) रूस-भारत

(B) रूस-अफगानिस्तान

(C) रूस-चीन

(D) रूस-पाकिस्तान

77. Which of the following countries is *not* member of BIMSTEC ?

~~(A)~~ Maldives

(B) Myanmar

(C) Nepal

(D) Bangladesh

निम्न में से कौनसा देश बिम्स्टेक का सदस्य नहीं है ?

(A) मालदीव

(B) म्यांमार

(C) नेपाल

(D) बांग्लादेश

78. UN Secretary General belongs to which country ?

António Guterres.

(A) Argentina

~~(B)~~ Portugal

(C) Belarus

(D) Kazakhstan

संयुक्त राष्ट्र महासचिव किस देश से संबंधित हैं ?

(A) अर्जेंटीना

(B) पुर्तगाल

(C) बेलारूस

(D) कजाकिस्तान

79. Normal rate of breathing in human being at rest is :

(A) 8 to 10 per minute

(B) 20 to 21 per minute

~~(C)~~ 15 to 18 per minute

(D) 25 to 30 per minute

मनुष्य में विश्राम के समय साँस लेने की सामान्य दर है :

(A) 8 से 10 प्रति मिनट

(B) 20 से 21 प्रति मिनट

(C) 15 से 18 प्रति मिनट

(D) 25 से 30 प्रति मिनट

80. Out of the following which does *not* secrete any hormone ?

- (A) Thyroid (B) ~~Ovary~~
(C) Testis (D) Spleen

निम्न में से कौनसा हॉर्मोन स्रावित नहीं करता है ?

- (A) थायरॉइड (B) अंडाशय
(C) वृषण (D) प्लीहा

81. Out of the following which is a suspension ?

- (A) Alcohol in water ~~X~~ (B) Common salt in water ~~X~~
(C) ~~Barium sulphate~~ in water (D) Sucrose in water

निम्न में से कौन एक सस्पेंशन है ?

- (A) पानी में अल्कोहल (B) पानी में आम नमक
(C) पानी में बेरियम सल्फेट (D) पानी में सुक्रोज

82. Out of the following which is the secondary pollutant ?

- (A) ~~Smog~~ (B) Carbon dioxide ✓
(C) Carbon mono-oxide ✓ (D) Fly-ash ✓

निम्न में से कौन द्वितीयक प्रदूषक है ?

- (A) धुंध (B) कार्बन डाइऑक्साइड
(C) कार्बन मोनो-ऑक्साइड (D) फ्लाई-ऐश

83. Out of the following which represents the decibel level of rustling of tree leaves in normal circumstances ?

- (A) 10 dB (B) 20 dB
(C) ~~60 dB~~ (D) ~~100 dB~~

निम्न में से कौन सामान्य परिस्थिति में पेड़ के पत्तों की सरसराहट के डेसीबल स्तर को प्रदर्शित करता है ?

- (A) 10 डेसीबल (B) 20 डेसीबल
(C) 60 डेसीबल (D) 100 डेसीबल

84. Who led the 'Chittagong Armoury Raid' ?

(A) Jatin Das

(B) Ambika Chakraborty

~~(C) Surya Sen~~

(D) Chander Shekhar Azad

'चटगांव शस्त्रागार हमला' का नेतृत्व किसने किया ?

(A) जतिन दास

(B) अम्बिका चक्रवर्ती

(C) सूर्य सेन

(D) चंद्रशेखर आजाद

85. Tagore Centre for the study of Culture and Civilization is located at :

~~(A) Kolkata~~

(B) Shimla

(C) Chennai

(D) Dehradun

संस्कृति और सभ्यता के अध्ययन के लिए टैगोर केन्द्र स्थित है :

(A) कोलकाता में

(B) शिमला में

(C) चेन्नई में

(D) देहरादून में

86. Which of the following Acts legalized marriage of Widows ?

(A) Act XV

(B) Act XVII

(C) Act III

~~(D) Act XXI~~

निम्न में से किस अधिनियम ने विधवाओं के विवाह को वैध बनाया ?

(A) अधिनियम XV

(B) अधिनियम XVII

(C) अधिनियम III

(D) अधिनियम XXI

87. Which Article of the Constitution restricts a Member of Parliament to hold an office of profit ?

(A) Article 102(1)(b)

~~(B) Article 102(1)(c)~~

(C) Article 102(1)(a)

(D) Article 102(1)(d)

संविधान का कौनसा अनुच्छेद किसी सांसद को लाभकारी पद ग्रहण करने से रोकता है ?

(A) अनुच्छेद 102(1)(बी)

(B) अनुच्छेद 102(1)(सी)

(C) अनुच्छेद 102(1)(ए)

(D) अनुच्छेद 102(1)(डी)

88. Which items are included in India's Foreign Exchange Reserves ?
- (A) Foreign Currency Assets, Special Drawing Rights and Loan from foreign countries ✕
- (B) Foreign Currency Assets, Gold Holdings of Reserve Bank of India and Special Drawing Rights
- (C) Foreign Currency Assets, Loans from World Bank and Special Drawing Rights ✕
- (D) Foreign Currency Assets, Gold Holdings of Reserve Bank of India and Loan from World Bank ✕

भारत के विदेशी मुद्रा भंडार में कौनसी मदें शामिल हैं ?

- (A) विदेशी मुद्रा संपत्ति, विशेष आहरण अधिकार एवं विदेशी ऋण
- (B) विदेशी मुद्रा संपत्ति, भारतीय रिजर्व बैंक के पास सोना एवं विशेष आहरण अधिकार
- (C) विदेशी मुद्रा संपत्ति, विश्व बैंक से ऋण एवं विशेष आहरण अधिकार
- (D) विदेशी मुद्रा संपत्ति, भारतीय रिजर्व बैंक के पास सोना एवं विश्व बैंक से ऋण

89. Surti breed of buffalo is chiefly found in :

- (A) Punjab (B) Haryana
- (C) Maharashtra (D) Gujarat

भैंस की सुरति नस्ल मुख्यतः भारत के किस राज्य में पाई जाती है ?

- (A) पंजाब (B) हरियाणा
- (C) महाराष्ट्र (D) गुजरात

90. Mandya in Karnataka is famous for :

- (A) Silk textiles industry (B) Woollen textiles industry ✕
- (C) Sugar industry ✕ (D) Cotton textile industry

कर्नाटक का मांड्या शहर किसके लिए जाना जाता है ?

- (A) रेशम वस्त्र उद्योग (B) ऊनी वस्त्र उद्योग
- (C) चीनी उद्योग (D) सूती वस्त्र उद्योग

91. Constitution Part IV (Article 36-51) contains the Directive Principles of State Policy. In the following options bring out those which include the scope of Gandhian principles ?

(A) ~~Articles 40, 43, 44~~

~~(B) Articles 40, 47, 48~~

(C) Articles 50, 51

(D) ~~Articles 40, 44, 50~~

संविधान भाग IV (अनुच्छेद 36-51) में राज्य के नीति निर्देशक सिद्धांत हैं। निम्न विकल्पों में उन विकल्पों को सामने लाएँ जिनमें गांधीवादी सिद्धांतों का दायरा शामिल है ?

(A) अनुच्छेद 40, 43, 44

(B) अनुच्छेद 40, 47, 48

(C) अनुच्छेद 50, 51

(D) अनुच्छेद 40, 44, 50

92. According to Gandhi, which is the best method of Conflict Resolution ?

(A) Deterrence

(B) Suppression of Conflict

(C) Diplomacy

~~(D) Mutual dialogue and mediation~~

गांधी के अनुसार, संघर्ष समाधान का सबसे अच्छा तरीका कौनसा है ?

(A) प्रतिरोध

(B) संघर्ष का दमन

(C) कूटनीति

(D) पारस्परिक संवाद और मध्यस्थता

93. Ahimsa and Truth in Gandhiji's opinion :

~~(A) Are two sides of a coin~~

(B) Have no relation between the two

(C) Can't be interlinked

(D) Do not go together

गांधीजी की राय में अहिंसा और सच्चाई :

(A) एक सिक्के के दो पहलू हैं

(B) दोनों के बीच कोई संबंध नहीं है

(C) आपस में जोड़ा नहीं जा सकता

(D) साथ-साथ नहीं चल सकते

94. The prefix 'Mahatma' was added with the name of Gandhi :

- (A) During Champaran Satyagraha
- (B) During the Satyagraha against Rowlatt Act
- (C) In the Amritsar session of the Indian National Congress 1919
- (D) At the beginning of Khilafat Movement

गांधी के नाम के साथ उपसर्ग 'महात्मा' जोड़ा गया था :

- (A) चंपारण सत्याग्रह के दौरान
- (B) रॉलेट एक्ट के खिलाफ सत्याग्रह के दौरान
- (C) 1919 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के अमृतसर अधिवेशन में
- (D) खिलाफत आंदोलन के शुरुआत में

95. Gandhi's Non-violence emerged from :

- (A) Fear of British Government
- (B) Non-Possession of Arms
- (C) Moral and Soul Force
- (D) Cowardice

गांधी की अहिंसा से उभरा :

- (A) ब्रिटिश सरकार का डर
- (B) हथियारों का न होना
- (C) नैतिक और आत्म बल
- (D) कायरता

96. Gandhiji's statement "the surplus money should be used for the welfare of the have-nots", highlights :

- (A) Theory of the "greatest good of the greatest number"
- (B) Theory of "Wantlessness"
- (C) Theory of "Ends and Means"
- (D) Theory of "Trusteeship"

गांधीजी का कथन "अतिरिक्त धन का उपयोग गरीबों के कल्याण के लिए किया जाना चाहिए", दर्शाता है :

- (A) "सबसे बड़ी संख्या सबसे अच्छा" का सिद्धांत
- (B) "इच्छाहीनता" का सिद्धांत
- (C) "साध्य और साधन" का सिद्धांत
- (D) "ट्रस्टीशिप" का सिद्धांत

Directions for Questions 97-120 :

प्रश्न 97-120 के लिए दिशानिर्देश :

There are two statements for each question. In the light of these two statements, choose the most appropriate answer from the options given below :

- (A) Both Statement I and Statement II are correct
- (B) Both Statement I and Statement II are incorrect
- (C) Statement I is correct and Statement II is incorrect
- (D) Statement I is incorrect and Statement II is correct

प्रत्येक प्रश्न के लिए दो कथन हैं। इन दोनों कथनों के आधार पर नीचे दिए गए विकल्पों में से सबसे उचित उत्तर का चुनाव कीजिये :

- (A) कथन I और कथन II दोनों सही हैं
- (B) कथन I और कथन II दोनों गलत हैं
- (C) कथन I सही है और कथन II गलत है
- (D) कथन I गलत है और कथन II सही है

97 Statement-I : 'Right to Property' was removed from the list of fundamental rights vide 44th amendment of Indian Constitution. ✓

Statement-II : Privy Purse of Rulers of former Indian States was abolished vide 26th amendment of Indian Constitution. ✗

कथन-I : भारतीय संविधान के 44वें संशोधन द्वारा 'संपत्ति के अधिकार' को मौलिक अधिकारों की सूची से हटा दिया गया।

कथन-II : भारतीय रियासतों के शासकों के 'प्रिवीपर्स' और विशेषाधिकारों को भारतीय संविधान के 26वें संशोधन द्वारा समाप्त किया गया।

98. **Statement-I :** Charang Pass is the pass at an elevation of 4850 meters where roads from Zaskar, Ladakh, Spiti and Lahaul meet.✕

Statement-II : Women of Lahaul-Spiti district have decided to plant sea-buck thorn in the region to conserve the environment, which is considered an eco-friendly plant for that area.✓

कथन-I : 4850 मीटर की ऊँचाई पर चारंग दर्रा स्थित है जहाँ पर जंस्कर, लद्दाख, स्पीति और लाहौल की ओर से जाने वाली सड़कें मिलती हैं।

कथन-II : पर्यावरण के संरक्षण के लिए लाहौल-स्पीति जिले की महिलाओं ने अपने क्षेत्र में समुद्री झरबेरी रोपने का निर्णय लिया है, जो उस क्षेत्र की पारिस्थितिकी के अनुकूल है।

99. **Statement-I :** Under Mukhyamantri Swavalamban Yojana 19 new activities have been included to encourage the youth of 18 to 45 years with relaxation of 5 years in upper age limit for women, for self-employment.✓

Statement-II : The contribution of tourism sector to the Himachal Pradesh State Gross Domestic Product (GDP) is about 8 per cent.✓

कथन-I : मुख्य मंत्री स्वावलंबन योजना के तहत महिलाओं को अधिकतम आयु सीमा में 5 वर्ष की छूट के साथ 18 से 45 वर्ष के युवाओं को स्वरोजगार के लिए प्रोत्साहित करने के लिए 19 नई गतिविधियों को शामिल किया गया है।

कथन-II : हिमाचल प्रदेश राज्य के सकल घरेलू उत्पाद (जीडीपी) में पर्यटन क्षेत्र का योगदान करीब 8 फीसदी है।

100. **Statement-I :** Plan outlay for 'Roads and Bridges' in Himachal Pradesh during the year 2022-23 is ₹ 4373.00 crore.

Statement-II : Under Swarn Jayanti Vidyarthi Anushikshan Yojana students of Government schools studying in 8th to +2 classes, get free coaching for JEE-NEET Entrance Examinations.

कथन-I : वर्ष 2022-23 के दौरान हिमाचल प्रदेश में 'सड़कों और पुलों' के लिए योजना परिव्यय ₹ 4373.00 करोड़ है।

कथन-II : स्वर्ण जयंती विद्यार्थी अनुशिक्षण योजना के तहत 8वीं से +2 कक्षाओं में पढ़ने वाले सरकारी स्कूलों के छात्र जेईई-नीट प्रवेश परीक्षाओं के लिए निःशुल्क कोचिंग प्राप्त करते हैं।

101. **Statement-I :** Under 'Mukhya Mantri Bal Uddhar Yojana', a grant of ₹ 40 thousand will be given for self-employment to children who on leaving Bal/Balika Aashrams do not wish to continue their studies

Statement-II : Amongst 7 pillars of 'Mukhya Mantri Bal Suposhan Yojana' one of them will be to identify 2 main diseases viz. Diarrhoea and Pneumonia in the growing stages of children and their early treatment.

कथन-I : 'मुख्य मंत्री बाल उद्धार योजना' के तहत उन बच्चों को स्वरोजगार के लिए 40 हजार रुपये का अनुदान दिया जाएगा जो बाल/बालिका आश्रम छोड़ने पर अपनी पढ़ाई जारी नहीं रखना चाहते हैं।

कथन-II : मुख्य मंत्री बाल सुपोषण योजना के 7 स्तंभों में से एक 2 मुख्य बीमारियों-बढ़ते बच्चों में दस्त और निमोनिया की पहचान और उनका प्रारंभिक उपचार करना होगा।

102. **Statement-I :** Under the Himachal Healthcare Scheme (HIMCARE) cashless treatment coverage up to ₹ 5.00 lakh per year per family of upto five members is being provided on family floater basis. X

Statement-II : Under Samman Yojna providing treatment and diagnostics services to the destitute patients who are left unattended in serious conditions in hospitals there is no limit to expenditure. ✓

कथन-I : हिमाचल स्वास्थ्य देखभाल योजना (हिमकेयर) के तहत परिवार के फ्लोटर आधार पर पांच सदस्यों तक के प्रति परिवार को प्रति वर्ष ₹ 5.00 लाख तक कैशलेस उपचार कवरेज प्रदान किया जा रहा है।

कथन-II : सम्मान योजना के तहत निराश्रित रोगियों को उपचार और निदान सेवाएँ प्रदान करना, जिन्हें अस्पतालों में गंभीर परिस्थितियों में लावारिस छोड़ दिया जाता है, खर्च की कोई सीमा नहीं है।

103. **Statement-I :** Model Eco Villages Scheme in Himachal Pradesh is being implemented through Department of Environment, Science and Technology. ✓

Statement-II : 13 villages have been included under this scheme and ₹ 1.84 crore has been utilized under this scheme upto December, 2021. ✗

कथन-I : हिमाचल प्रदेश में मॉडल इको विलेज योजना को पर्यावरण, विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग के माध्यम से लागू किया जा रहा है।

कथन-II : इस योजना के तहत 13 गांवों को शामिल किया गया है और दिसम्बर, 2021 तक इस योजना के तहत ₹ 1.84 करोड़ व्यय किये गए हैं।

104. **Statement-I :** Odisha celebrates Raja Parba festival ?

Statement-II : Amartya Sen has authored the book "Home in the World".

कथन-I : ओडिशा राजा परबा उत्सव मनाता है ?

कथन-II : "होम इन द वर्ल्ड" अमर्त्य सेन की कृति है।

105. **Statement-I :** Arun Kumar Mishra is appointed as Chairman National Human Rights Commission (NHRC). ✓

Statement-II : Indian Boxer Sanjeet Kumar won bronze medal in Tokyo Olympic, 2020. ✓

कथन-I : अरुण कुमार मिश्रा को राष्ट्रीय मानवाधिकार आयोग (NHRC) के अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है।

कथन-II : भारतीय बॉक्सर संजीत कुमार ने टोक्यो ओलंपिक, 2020 में कांस्य पदक जीता है।

106. **Statement-I :** Delhi Government has appointed Olympic medalist Karanm Malleswari as Vice Chancellor of Delhi Sports University.

Statement-II : Central Government has rewarded Chandigarh as the best Union Territory in its Smart City Award, 2020.

कथन-I : दिल्ली सरकार ने ओलंपिक पदक विजेता कर्णम मल्लेश्वरी को दिल्ली खेल विश्वविद्यालय का कुलपति नियुक्त किया है।

कथन-II : केंद्र सरकार ने अपने स्मार्ट सिटी अवार्ड, 2020 के अंतर्गत चंडीगढ़ को श्रेष्ठ केंद्र-शासित प्रदेश का इनाम दिया है।

107. **Statement-I** : Security and Growth for All in the Region (SAGAR) is not related to the geo-strategic and geo-economic interests of India. ✕

Statement-II : Conference on Interaction and Confidence Building-Measures (CICA) is a multinational forum for enhancing cooperation in the area of peace, security and stability in Asia.

कथन-I : क्षेत्र में सभी के लिए सुरक्षा और विकास (सागर) भारत के भू-सामरिक और भू-आर्थिक हितों से संबंधित नहीं है।

कथन-II : परस्पर क्रिया एवं विश्वसनीयता बढ़ाने वाले कदमों का सम्मेलन (सीआईसीए) में शांति, सुरक्षा एवं स्थायित्व हेतु सहयोग बढ़ाने वाला एक बहुराष्ट्रीय मंच है।

108. **Statement-I** : India and the USA have entered into Green Strategic Partnership in 2022. ✓

Statement-II : India and France were part of 'Desert-Knight-21'.

कथन-I : भारत व अमेरिका के बीच सन् 2022 में ग्रीन सामरिक साझेदारी स्थापित हुई।

कथन-II : भारत और फ्रांस 'डेजर्ट-नाइट-21' का हिस्सा थे।

109. **Statement-I** : El Salvador has become the first country to adopt Bitcoin as legal tender. ✓

Statement-II : International Booker Prize in 2021 was given to Damon Galgut's book—"The Promise". ✓

कथन-I : बिटकॉइन को कानूनी मान्यता प्रदान करने वाला अल साल्वाडोर पहला देश बन गया है।

कथन-II : सन् 2021 का अंतर्राष्ट्रीय बुकर पुरस्कार डेमन गलगुट की पुस्तक - "द प्रॉमिस" को दिया गया।

110. Statement-I : Regional Comprehensive Economic Partnership (RCEP) agreement in Southeast Asia has come into effect on 1st January, 2022.

Statement-II : United Arab Emirates (UAE) has introduced Golden Visa system in 2020 for long-term residence visas.

कथन-I : दक्षिण-पूर्व एशिया में क्षेत्रीय व्यापक आर्थिक भागीदारी (आरसीईपी) समझौता 1 जनवरी 2022 से लागू हुआ।

कथन-II : संयुक्त अरब अमीरात (यूएई) ने लंबे समय प्रवास हेतु गोल्डन वीजा 2020 में प्रारम्भ किया।

111. Statement-I : QUAD is an informal group of four countries to look into the security concerns in Indo-Pacific region. ✓

Statement-II : AUKUS agreement is an integral part of the Quad system. ✗

कथन-I : क्वाड भारत-प्रशांत क्षेत्र की सुरक्षा हेतु एक अनौपचारिक चार देशों का समूह है।

कथन-II : आकस समझौता क्वाड प्रणाली का एक अभिन्न अंग है।

112. Statement-I : Under the leadership of Khan Abdul Gaffar Khan, the Pathans organized the Society of 'Khudai Khidmatgar'. ✓

Statement-II : "The Mahatma is more right when he is wrong than we are when we are right."—The opinion of Acharya Kriplani with reference to Mahatma Gandhi. ✓

कथन-I : खान अब्दुल गफ्फार खान के नेतृत्व में पठानों ने 'खुदाई खिदमतगार' समिति का गठन किया था।

कथन-II : "जब हम ठीक होते हैं, उससे महात्मा जी उस समय भी जब वे गलत होते हैं, हमसे अधिक ठीक होते हैं।"—महात्मा गाँधी के सन्दर्भ में आचार्य कृपलानी का विचार।

113. **Statement-I :** Ritusamhara is a poem describing the cycle of seasons.

Statement-II : The religious texts of Jainism are called Tripitak.

कथन-I : ऋतुसंहार ऋतुओं के चक्र का वर्णन करने वाली एक कविता है।

कथन-II : जैन धर्म के धार्मिक ग्रंथों को त्रिपिटक कहा जाता है।

114. **Statement-I :** Project 'Mausam' has been launched by the Ministry of Culture of Government of India.

Statement-II : It aims to rekindle the long-lost ties across nations of the Pacific Ocean world.

कथन-I : 'मौसम' परियोजना भारत सरकार के संस्कृति मंत्रालय द्वारा शुरू की गई है।

कथन-II : इसका उद्देश्य प्रशांत महासागर के साथ लगते दुनिया के देशों में लंबे समय से खोए हुए संबंधों को फिर से जगाना है।

115. **Statement-I :** Uttar Pradesh was the first state to introduce the Panchayati Raj system. X

Statement-II : Indian electoral system is based on 'First-Past-The post system'. ✓

कथन-I : पंचायती राज व्यवस्था लागू करने वाला उत्तर प्रदेश प्रथम राज्य था।

कथन-II : भारतीय चुनाव व्यवस्था—'एकल सदस्यीय निर्वाचन क्षेत्रों में बहुनिर्वाचकीय व्यवस्था' पर आधारित है।

116. **Statement-I :** Provisions regarding citizenship are given in Part-II of the Indian Constitution. ✓

Statement-II : Under Article 120(1) speaker can allow any member to speak in his/her mother tongue. ✓

कथन-I : भारतीय संविधान में नागरिकता संबंधित प्रावधान भाग-II में दिए गए हैं।

कथन-II : अनुच्छेद 120(1) के अंतर्गत स्पीकर किसी सदस्य को अपनी मातृभाषा में बोलने की अनुमति दे सकता है।

117. **Statement-I :** Krishak Assistance for Livelihood and Income Augmentation (KALIA) Scheme was launched in Karnataka.

Statement-II : Mukhya Mantri Krishi Ashirwad Yojana was launched in Odisha.

कथन-I : आजीविका और आय वृद्धि के लिए कृषक सहायता योजना (केएएलआईए) कर्नाटक में आरम्भ की गई थी।

कथन-II : मुख्य मंत्री कृषि आशीर्वाद योजना ओडिशा में आरम्भ की गई थी।

118. **Statement-I :** As per "Ease of Doing Business Report, 2020" India's ranking has been increased to 60 among 190 countries from 77 in the previous year. ✓

Statement-II : India has improved its rank in 7 out of 10 indicators. ✓

कथन-I : "व्यापार करने में आसानी रिपोर्ट, 2020" के अनुसार भारत की रैंक कुल 190 देशों में पिछले वर्ष सुधरकर 77 से 60 हो गई।

कथन-II : भारत ने 10 में से 7 संकेतकों में अपना रैंक सुधारा है।

119. **Statement-I :** Trade winds blow mainly in tropical zone. ✓

(A) **Statement-II :** Polar winds are very cold and dry. ✓

कथन-I : व्यापारिक पवनें मुख्यतः उष्णकटिबंधीय क्षेत्रों में चलती हैं।

कथन-II : ध्रुवीय हवाएँ बहुत ठंडी और शुष्क होती हैं।

120. **Statement-I :** The western disturbance causes winter rain in north-west India. ✓

Statement-II : The south-west monsoon starts retreating from north-west India during winter. ✗

कथन-I : पश्चिमी विक्षोभ के कारण उत्तर-पश्चिम भारत में शीतकालीन वर्षा होती है।

कथन-II : दक्षिण-पश्चिम मानसून सर्दियों के दौरान उत्तर-पश्चिम भारत में कमजोर होने लगता है।